



以軍攔截援助加沙船隊 多國聲討

公海上「綁架」逾440人 嚴重違反國際法

當地時間1日晚，以色列海軍在地中海攔截向加沙地帶運送人道主義援助物資的「全球堅韌船隊」，扣押40艘船隻及來自全球40多個國家的440多名活動人士，招致國際社會譴責。全球多國1日起爆發示威，要求以色列釋放被扣船隻及人員。土耳其外交部說，以色列在公海攔截船隊是「恐怖主義行為」，嚴重違反國際法並危及無辜平民生命。哥倫比亞宣布驅逐以色列駐該國全部外交人員。西班牙就此事緊急召見以色列臨時代辦。



▲以色列士兵2日登上被攔截的援助船。

▶以色列士兵要求援助船上的活動人士舉起雙手。



【大公報訊】當地時間1日晚，以色列海軍先是干擾「全球堅韌船隊」通訊信號，然後登上多艘船隻，抓捕手無寸鐵的活動人士。當時船隊正在埃及以北的國際水域航行，距離加沙海岸約130公里。至少一艘船遭到以方「故意衝撞」，部分船隻遭高壓水炮攻擊，所幸沒有造成人員傷亡。有視頻顯示，登船的以軍士兵持槍指嚇一群舉起雙手半蹲的船上人員。以色列外交部2日稱，以方已攔截40艘船，僅有一艘船仍在航行，並警告說，如果這艘船試圖靠近「戰區」或突破封鎖亦將被阻止。

「全球堅韌船隊」組織方證實，僅有一艘船仍與其保持聯絡，其餘船隻及船上的超過440名活動人士被以方扣押，包括瑞典「環保少女」通貝里、愛爾蘭參議員安德魯斯、南非前總統曼德拉的孫子等。2日晚些時候，遭扣押的船隻陸續被押送至以色列阿什杜德港。以方稱，活動人士均「安全且健康狀況良好」，將被驅逐至歐洲。與「全球堅韌船隊」合作的阿達拉法律中心發表聲明說，關於向被扣押人員發出驅逐令和拘留令的聽證會已經開始，但以方未事先通知被扣押人員的律師，且不允許他們獲得法律援助，這嚴重違反正當程序。

哥倫比亞全面驅逐以外交官

「全球堅韌船隊」8月底從西班牙啟航，希望打破以色列海上封鎖，將食品、藥品等援助物資送到加沙。來自全球40多個國家的500多名活動人士參與其中，令其成為巴以衝突爆發以來嘗試打破以方海上封鎖的最大規模行動。以色列毫無根據地指控該船隊與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）有關，船隊方面對此堅決否認。9月，該船隊多次遭到無人機襲擊。

以色列攔截船隊後，意大利、德國、西班牙、土耳其、阿根廷、馬來西亞等多國爆發示威，抗議以色列的行為，並要求釋放被扣船隻及人員。土耳其外交部1日晚表示，以軍在公海攔截「全球堅韌船隊」是「恐怖主義行為」，嚴重違反國際法並危及無辜平民生命。伊斯坦布爾檢察院就24名土耳其公民被扣押展開調查。哥倫比亞總統佩特羅宣布驅逐以色列駐該

援助加沙船隊 Q&A

Q：以色列做了什麼？

●以軍1日晚在地中海攔截「全球堅韌船隊」，現場視頻顯示以色列士兵登船抓捕手無寸鐵的活動人士。至少一艘船遭以方「故意衝撞」，部分船隻遭高壓水炮攻擊。以色列外交部2日稱，僅有一艘船仍在航行，其他船隻上的乘客將被安全送往以色列，再驅逐至歐洲。



Q：船隊規模有多大？

●「全球堅韌船隊」由40多艘民用船隻組成，運載食品等人道主義援助物資。來自全球40多個國家的500多名活動人士8月底在西班牙登船啟航，希望打破以色列海上封鎖抵達加沙地帶。

國全部外交人員，並立即終止兩國自由貿易協定。兩名哥倫比亞公民在此次事件中遭到以方扣押，哥外交部指控以方實施綁架。哈馬斯發表聲明說，以軍攔截援助船隊是「針對平民的海上恐怖主義」，犯下「海盜罪行」。

西班牙外交大臣阿爾瓦雷斯2日緊急召見以色列臨時代辦。阿爾瓦雷斯表示，有65名西班牙人與船隊同行。比利時外交部召見以色列大使，就以軍攔截援助船隊一事進行調查。馬來西亞總理安瓦爾證實該國有8名公民被扣押，並斥責以色列「阻止人道主義任務，蔑視巴勒斯坦人權」。南非總統拉馬福薩批評以色列違反國際法，並敦促以方立即釋放被

扣押人員。

加沙民衆翹首期盼打破封鎖

以色列強行登上援助船之際，巴勒斯坦民眾正在加沙翹首以盼。他們說，即便這些船永遠也到不了加沙，他們也會將其視為國際社會支持巴勒斯坦的訊息。加沙城居民穆罕默德說，「全球堅韌船隊」是打破以色列封鎖的又一次嘗試，具有象徵意義。

今年6月，以軍曾在公海攔截駛往加沙的「馬德琳」號援助船並將其拖至以色列，逮捕並強行遣返12名乘員。7月，來自10個國家的21名活動人士乘坐「漢達拉」號援助船接近加沙時遭以方攔截。（綜合報道）

Q：各方有何反應？

●意大利、德國、西班牙、土耳其、阿根廷等多國爆發示威，抗議以色列攔截援助船隊。土耳其外交部表示，以軍在公海攔截船隊是「恐怖主義行為」，嚴重違反國際法並危及無辜平民生命。

●哥倫比亞總統佩特羅1日宣布驅逐以色列駐該國全部外交人員，並立即終止兩國自由貿易協定。

●巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）說，以軍犯下「海盜罪行」。

●以色列人權組織批評說，在國際水域綁架平民的行為公然違反國際法。



▲瑞典「環保少女」通貝里（右二）等活動人士被以方扣留。

▲以色列軍艦2日押送援助船前往阿什杜德港。

英國猶太教堂遇恐襲3死4重傷

【大公報訊】據BBC報道：當地時間2日，英國曼徹斯特一座猶太教堂外發生汽車衝撞人群和持刀傷人事件，造成包括襲擊者在內3人死亡，另有4人重傷。警方表示，此次事件被定性為恐怖襲擊，另有2人被捕。英國首相斯塔默對此次事件表示震驚，並提前結束在丹麥首都哥本哈根參加歐共體領導人會議的行程，返回英國。

道，警方認出襲擊者，但「出於安全原因」現階段無法確認。警方還逮捕了另外2人，但暫未公布他們的身份。警方呼籲公眾保持耐心，等待官方調查結果出爐。

曼徹斯特市長伯納姆2日晚些時候說，危險目前似乎已解除，但呼籲民眾避免前往事發區域。斯塔默承諾將加強警力保護全英國的猶太教堂。英國國王查爾斯三世表示，他對發生在猶太教堂附近的襲擊事件深感震驚和悲痛。



▲曼徹斯特一座猶太教堂外2日發生恐襲，警方和急救人員趕到現場。

警方於當地時間上午9時30分左右接到報警，稱曼徹斯特希頓公園附近一座猶太教堂外，一輛汽車衝撞人群，且有人被刺傷。當天是猶太教傳統節日贖罪日，大量猶太人到教堂參加活動。警方趕到現場後擊斃一名男子，他被認為是襲擊者。除襲擊者外，此次事件還造成當地猶太社區2人死亡，另有4人重傷入院。

警方稱，被擊斃的襲擊者疑似身穿爆炸背心，爆炸物處理小組已趕赴現場。據英媒報

美政府停擺 特朗普凍結民主黨逾2000億資金

【大公報訊】據《紐約時報》報道：當地時間1日，由於兩黨均拒絕在醫保問題上妥協，臨時撥款法案未能通過，美國聯邦政府停擺。美國參議院當日再次否決臨時撥款法案，隨後迎來贖罪日假期，預計3日才會再次投票。美國總統特朗普利用政府停擺打擊民主黨，凍結民主黨支持項目的260億美元（約2028億港元）資金。民主黨指責特朗普進行政治勒索。

特朗普1日宣布凍結提供給紐約市兩個主要交通基礎設施項目的約180億美元資金，以審查這些撥款是否「基於違憲的多元、公平和包容（DEI）原則」。提供給16個州綠色能源項目的80億美元資金也被凍結。白宮稱，這些項目是「綠色新政騙局」。受影響的16個州包括加州、科羅拉多州等，這些州均在2024年美

國大選中支持特朗普的民主黨對手哈里斯，其中14個州的州長是民主黨人。

參議院少數黨領袖、民主黨人舒默指責特朗普為了黨派利益「把美國人當作棋子」，進行政治勒索。特朗普政府則在司法部、農務部、國務院、財政部等多個聯邦機構網頁上發



▲佛州一個景點1日因聯邦政府停擺而關閉。

布將政府停擺歸咎於民主黨和「激進左翼」的信息。

此次政府停擺迫使約75萬聯邦僱員無薪休假，管理全美400多個景點的國家公園管理局人手驟減三分之二。1日，華盛頓紀念碑等多個景點臨時關閉，遊客們失望而歸。紐約州州長霍楚爾警告說，該州不會再像此前政府停擺時那樣自掏腰包維持自由女神像景點開放，自由女神手中的火炬或將「徹底熄滅」。不過，美國內政部稱，特朗普政府將讓該景點繼續開放。

白宮考慮供烏遠程導彈 俄方稱將作出回應

【大公報訊】據《華爾街日報》報道：烏克蘭總統澤連斯基2日透露，他已與美國總統特朗普就「遠程武器系統」議題展開討論。美媒稱，特朗普政府正在考慮向烏克蘭提供「戰斧」巡航導彈或其他遠程導彈，這些導彈預計將由歐洲國家出錢購買後交付給烏克蘭。另外，特朗普政府已批准向烏克蘭提供情報，用於支持烏克蘭向俄羅斯境內能源設施發動遠程導彈襲擊。

澤連斯基稱，遠程武器系統相關事宜「一切都取決於美國領導人的決定」。美國副總統萬斯日前稱，白宮正考慮向烏克蘭提供射程可覆蓋俄首都莫斯科的「戰斧」導彈。美媒稱，特朗普政府也在考慮其他射程接近1000公里的美製陸基和空基導彈。消息人士稱，特朗普政府已批准五角大樓和情報機構向烏克蘭提供情報，將首次協助烏軍使用遠程導彈襲擊俄能源設施。美國官

員還要求北約盟國向烏克蘭提供類似情報支持。有分析認為，特朗普政府此舉旨在向俄施壓，這種姿態會保持多久仍待觀察。

俄總統新聞秘書佩斯科夫2日表示，俄方將對西方國家向烏克蘭提供「戰斧」導彈作出回應。他還表示，美國一直在通過線下渠道定期向烏克蘭傳遞情報。

歐盟領導人非正式會議1日舉行。歐盟委員會主席馮德萊恩稱，歐盟將繼續推進在與烏克蘭、俄羅斯邊界建設「無人機牆」反無人機系統。



▲美國考慮向烏克蘭提供「戰斧」導彈。